

印安全卫队花了9小时才到现场

内政部长、国家安全顾问引咎辞职,恐怖分子曾计划孟买屠城杀5000人

印度媒体11月29日报道称,印度国家安全卫队的200名突击队员是在孟买连环恐怖袭击发生9个多小时后才赶到现场的。印度内政部长帕蒂尔11月30日宣布辞职。而据印度当地电视台报道,印度国家安全顾问纳拉亚南也于当天递交了辞呈。据报道,恐怖分子在行动前计划要在孟买杀害5000人。



一男子在悼念遇难者 新华社记者 吕小伟 摄

安全部队姗姗来迟

《印度时报》11月29日撰文称,印度反恐精锐力量国家安全卫队的200名突击队员是在孟买连环恐怖袭击事件发生9个多小时后才抵达现场的。

文章称,恐怖分子在当地时间11月26日晚上9点30分左右开始发动袭击,孟买隶属的马哈拉施特拉邦的首席部长德希穆克当时正在西南部的喀拉拉邦。等他获知此事并搞清楚事态的严重程度后,时间已过去了1个半小时。德希穆克晚上11点给内政部长帕蒂尔打去紧急电话,后者又找来国家安全卫队总负责人,通知他派遣200名突击队员前往孟买。国家安全卫队的大多数突击队员在睡梦中被叫醒,当他们整装完毕并领取武器后,还要等待能运送所有队员的伊尔-76运输机从昌迪加尔空军基地赶往新德里接他们飞赴孟买。而伊尔-76运输机的飞行员半夜被叫醒后又需要给飞机重新加油,在27日凌晨2点才接到这200名突击队员,这时距离第一起恐怖袭击发生已经过去了4个半小时,而伊尔-76运输机又花了3个小时才抵达孟买机场。等到突击队员坐车抵达孟买南部集合点、再分组赶往各个袭击地点开展行动,时针已经指向了27日早上7点。换句话说,国家安全卫队的突击队是在袭击发生9个半小时后才开始展开行动的。

两位要员引咎辞职

印度官员11月30日证实,内政部长帕蒂尔当天向总理曼莫汉·辛格递交辞呈。当天晚些时候,印度国家安全顾问M·K·纳拉亚南也递交了辞呈。印度报业托拉斯网站证实,总理辛格已接受帕蒂尔辞呈;另据印度当地电视台报道,国家安全顾问纳拉亚南晚些时候递交辞呈,同样被辛格接受。辛格的一名助手告诉法新社记者,随着针对袭击调查的深入,可能有更多政府高级成员被指向(离职的)大门。

计划要杀掉5000人

帕蒂尔11月29日在新闻发布会上透露了有关孟买连环恐怖袭击的最新调查结果。帕蒂尔称恐怖分子在行动前的目标是杀死5000人。他说:“我们找到了子弹、手榴弹和爆炸物……根据目前的调查,我们认为他们试图杀死5000人。”帕蒂尔未说明反恐人员缴获军火的具体数量,仅表示遭生擒的一名恐怖分子随身携带大量弹药,因此可以想像其他人也携带了类似数量的弹药”。帕蒂尔说,警方从恐怖分子手中发现大批手榴弹、炸弹和数百发子弹,还在泰姬玛哈饭店附近发现各装有8公斤三次甲基三硝基胺(RDX)军用炸药的箱子。

根据印度官方11月30日提供的最新数字,目前已经有174人在袭击事件中死亡,这比先前提供的数字要

少。印度政府解释说,这是因为部分尸体被计算了两次。英国《每日电讯》和《泰晤士报》29日撰文称,伤亡人数还可能进一步增加,死亡人数将达到300人。

矛头再指巴基斯坦

11月29日同样出席新闻发布会的马哈拉施特拉邦首席部长德希穆克则指出,孟买特大袭击事件和巴基斯坦脱不了干系,因为“被活捉的恐怖分子就是巴基斯坦人”。德希穆克还表示:“关于事件主谋的调查和对嫌疑人的审讯正在进行中,更多的细节很快就会公布。”

印度总理辛格11月28日在电话中对巴基斯坦总理说,印方已掌握证据,制造孟买袭击事件恐怖分子的武器弹药均来自巴南部港口城市卡拉奇。印度外长慕克吉28日也首次指出,初步情报显示同巴基斯坦有联系的武装分子策划并执行了一系列袭击。他同时还提醒巴基斯坦遵守承诺,不允许该国的国土被用于对印度发动恐怖袭击。

巴方调军应对非常

针对印度方面的指责,巴基斯坦总统扎尔达里11月29日承诺,该国将就孟买恐怖袭击事件与印度方面进行“没有任何迟缓”的全面合作,并发誓如果证据显示恐怖分子以巴基斯坦作为基地,巴政府将采取“最严厉的行动”予以打击。巴外长库雷西当

天也表示,巴强烈谴责在印度孟买发生的“野蛮的恐怖行径”,愿意为恐怖袭击事件的调查提供全力帮助与合作。

美国媒体援引巴基斯坦私人电视台Geo News的报道说,为了应对可能与印度出现的紧张局面,巴正计划将10万部队从该国与阿富汗接壤的地区调往印巴边境。巴军方已经把这一决定通知给了北约和美国驻阿富汗联军高层。巴基斯坦一名高级安全官员29日在一个新闻吹风会上说,如果孟买恐怖袭击事件引发印巴关系紧张,巴将从邻近阿富汗的西线地区撤出“一切”军事力量,反恐战争将不再是我们的头等大事”。

当地疑有恐怖帮凶

《印度时报》11月29日撰文称,至少有5名孟买当地人曾经向恐怖分子提供帮助。该报援引消息人士的话说,目前唯一被活捉的巴基斯坦籍恐怖分子已经承认,部分当地人为他们提供住处、带他们四处勘察地形并提供警察局分布等信息。印度警方则表示:“我们怀疑恐怖分子在当地还有助手,但还需要进一步确认。”

该报还透露,恐怖分子除了把英美人士当作袭击重点外,以色列人也是重要目标。恐怖分子冒充马来西亚学生混入孟买市内的犹太中心大楼并伺机发动了袭击。

布什全力支持印度

美国总统布什11月29日结束了感恩节假期,在从戴维营返回华盛顿后就孟买恐怖袭击首次发表声明。布什承诺美国将全力配合印度进行调查并将幕后主谋绳之以法。布什还透露,白宫已经把袭击的最新进展向当选总统奥巴马做了汇报。

美国国务院已向仍在印度孟买的美国公民发出警告,美国联邦调查局人员11月29日已动身前往印度协助调查袭击事件。美国官员说,如果有必要,第二组调查人员也将前往印度协助调查。

综合新华社、中国日报消息



11月29日,位于孟买的印度马哈拉施特拉邦政府办公大楼前的印度国旗降半旗,悼念在恐怖袭击中的死难者。

新华社记者 吕小伟 摄

特写 | 酒店中餐厅主厨脱险记

史希林是泰姬玛哈酒店金龙中餐厅的主厨。11月26日,恐怖分子袭击泰姬玛哈酒店时,他和在印度读大学的女儿正在酒店3层的宿舍里。史希林回忆说,当晚10时多,他和女儿正在宿舍里吃晚饭,突然接到酒店同事的电话说外面有人开枪,让他呆在房间里不要出去。在恐怖袭击时有发生的印度,史希林开始也没太在意。第二天起床时,整个酒店停电了,由于在印度停电也是常事,他依然没有多想,与往常一样送女儿上学。当走到一层时,史希林一脚踩上了一摊鲜血,他这才意识到事情的严重性。就在这时,史希林看见一个西方女人光着脚哭着从楼上走下来。后来才

知道,她是英国广播公司记者。

史希林随后看到从饭店外进来两队全副武装的人马。先进来的是身着警察制服的反恐警察,另外一支队伍装备精良,并且都着黑衣戴黑头套。后来史希林得知,穿黑衣的队伍居然是国家安全部队。

紧接着,饭店里响起枪声,史希林立即拉着女儿趴在地上。在随后的一段时间里,他看到几名反恐警察中弹倒地。史希林护着女儿,在地上慢慢地向门口爬。到门口时,史希林看到有士兵正在接应其他像他们一样撤出来的游客。他们把史希林和女儿送上了等候在酒店外的警车。

终于安全了,史希林和女儿才长长地出了一口气。

新华社记者 文建 廉海东

反省 | 一星期前就有袭击情报

孟买恐怖袭击结束后,外界目光逐渐转移到袭击事件原因以及带来的教训。印度媒体和民众把矛头指向政府以及国会议员,认为他们之间的政治纷争以及失职之举应对袭击部分负责。

缺陷一: 军方预警屡遭忽视

根据调查人员对袭击者供述和目击者回忆的总体判断,袭击者通过海路成功潜入孟买,进而实施恐怖袭击。袭击者突破的这第一道防线为何如此脆弱?印度国内果真没有关于加强海上安全的讨论么?

《印度快报》11月29日披露,过去2年中,国防部长A·K·安东尼至少6次提及恐怖分子利用海路潜入印度发动袭击的威胁。

尽管如此,负责印度海岸边界安全的海岸警卫队仍得不到执行任务所需的足够舰只以及飞机,致使部分区域的海上警卫形同虚设。

缺陷二: 官僚作风贻误情报

除海上防线外,印度情报部门曾经提前掌握事后获证实的部分情报,一旦及时着手应对或许可以借助这第二道防线

中挫败袭击。然而,印度《星期日快报》11月30日说,整个安全系统内部的相互信任缺失贻误了情报,最终带来灾难性后果。

报道援引消息人士的话说,11月19日,即袭击发生一星期前,一家情报机构根据一天前截获的信息汇总出一份“绝密情报”,称有人正在孟买附近海域策划一起袭击。消息人士说,情报将袭击日期精确到11月25日,与真正袭击日只相差一天。

不过,情报传递过程中,不同机构对信息的严重程度以及真实性存在不同解读,部分机构以此类情报太多为由未加以重视。

缺陷三: 迎敌时刻硬件落伍

前两道防线出现问题后,印度不得不在实战中应对恐怖分子。然而,参与正面迎敌的安全力量表现难尽如人意,让人数不多的袭击者发动的行动持续近3天3夜。一些印度安全官员抱怨这一尴尬源于硬件“掉链子”。

反恐部队的狙击手们既没有防身装备,也没有西方反恐人员所使用的高性能望远镜。一名在泰姬玛哈饭店外埋伏数十个小时的狙击手说,包括他在内的狙击手没有向饭店内开一枪,因为他们不知道如何分辨袭击者和被困平民。 徐超(新华社)

观察

巴内阁紧急开会 访印情报官换人

印巴关系面临严峻考验

巴基斯坦内阁11月29日召开紧急会议,探讨印度方面就孟买袭击事件针对巴方的指责。同一天,巴总理发言人说,巴方改变先前计划,决定更换访印情报官员人选。

在印度公开指责袭击孟买的武装分子与邻国巴基斯坦有关后,巴政府11月30日表示,他们对于与印度的关系不断趋于紧张感到不安和担忧。此前,一名据称被捕的枪手承认他们来自于巴基斯坦。分析师们称,未来48小时对印巴关系的走向将十分重要。有消息称,不排除印度方面动员部队的可能。

巴政府感到不安

巴基斯坦内阁11月29日举行了紧急会议。巴外交部长库雷西会后说,现在巴基斯坦与印度的双边关系已经变得十分紧张,且可能一触即发,但巴方仍希望早日化解可能到来的危机。

库雷西称,巴愿意无条件向印度提供协助与合作,帮助



巴外长库雷西 新华社/路透

其尽快找出恐怖袭击的幕后凶手。他说,对任何同这场骇人恐怖活动有牵连的实体或组织,巴政府会采取行动。

巴基斯坦总统扎尔达里11月29日接受印度CNN-IBN电视采访时说,袭击者希望看到他们的袭击会引发连锁反应。我们必须让自己、你们以及国际社会警惕,不能反应过度”。

扎尔达里说,如果有证据显示巴基斯坦有任何组织或个人卷入孟买袭击案,巴方将迅速采取行动。

据报道,有2名已经被逮捕的枪手承认了自己是巴基斯坦一个武装组织的成员,并在出发之前接受了巴极端组织“虔诚军”的训练。

巴政府出访换人

巴基斯坦总理优素福·拉扎·吉拉尼的发言人扎希德·巴希尔29日告诉美联社记者,巴政府先前决定派军方情报机构三军情报局局长艾哈迈德·舒亚·帕夏中将赴印度协助调查的计划有变,一名级别低一些的情报官员将替代帕夏访印。巴希尔拒绝解释这一变动的理由,也未透露访印具体新人选及日期。

针对这一变动,库雷西说:“印度人未请求(我方人员)到访。那对我们双方都太早。”他补充说,三军情报局将同印度政府合作,协助调查孟买恐怖袭击事件。

未来两天很关键

尽管巴方显示出积极帮助印度调查的姿态,但这起袭击还是有可能给回暖中的印巴关系带来影响。

英国布拉德福德大学国际安全教授、巴基斯坦问题专家肖恩·格雷戈里说,孟买恐怖袭击事件如果同巴基斯坦有牵连,将重创印巴关系。

据报道,巴政府的一名高级安全专家警告说,不排除印方进行战争动员的可能。但他表示,如果印度开始动员部队,那么巴也将作出相应的回应,甚至必须调动正在与阿富汗边境接壤的地方围剿塔利班残余分子及恐怖分子的士兵。这位官员说,未来48小时对印巴关系的变化十分重要。

分析师们说,在印度遭受到如此严重的攻击事件之后,印度必须向其国内有个交待。那么,恐怖组织以及印方所认为的这些组织的幕后无疑将会成为印度反击的目标。 刘鹏(新华社) 综合